

潍坊名医

呼吸是生命之本，呼吸系统疾病是最常见的困扰人们的疾病之一。解决这些困扰，让万千呼吸疾病患者减轻病痛、恢复健康，是潍坊市第二人民医院（潍坊呼吸病医院）呼吸与危重症医学科一部主任张绍坤一直以来的追求。从医29年来，从清晨到日暮，他是生命的坚定“守护者”。他用自己的行动诠释了“幸福始于呼吸”的真谛，让每位患者都能感受到生命的温度与希望的光芒。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方 王路欣



张绍坤在查房。

呼吸与危重症医学科专家张绍坤 仁心仁术 同患者“呼吸与共”

用专业与爱心
守护百姓呼吸健康

锦旗与感谢信 是肯定也是动力

11月3日，张绍坤收到了一封患者的感谢信，信中一字一句充满了感激之情，这是他今年收到的第18封感谢信。一面面锦旗、一封封感谢信，不仅是对他专业技能的认可，更是他辛勤付出的最好回馈。

清晨的阳光透过窗户，洒向张绍坤忙碌的身影，他早已习惯了这样的节奏。每天早上7时，他准时来到医院，随后赶往病房查看危重病人情况，倾听病人诉求，调整诊疗方案，帮助病人减轻痛苦。这样的工作流程是他多年来每日的必修课。

查房时，张绍坤总是带着温暖和善的笑容，并时常会有一些拍拍患者肩膀之类的安抚性动作，希望以此让患者感受到关怀，让患者心里踏实。之前遇到一位困难患者，张绍坤主动排忧解难，帮其垫付了医药费；一位大咯血的患者突然窒息呼吸困难，他徒手帮其抠除卡在咽喉部的血块，让患者转危为安……这一刻，他让白衣天使具象化。

自从业以来，面对众多危重病人，张绍坤总是积极提供精准的治疗方案，持续关注直至患者的病情得到显著缓解。面对从四面八方慕名而来的患者，他经常延长坐诊时间，午饭也是简单地吃几口。对此，张绍坤说，患者大老远赶来了，总不能因为到了下班时间就不看了，即便是加班也得把排队的患者都看完。

常怀敬畏之心 持续学习不断精进

心有敬畏，行有所止。张绍坤常说，要敬畏生命，生命对于每个人只有一次；要敬畏病人，病人把生命交给医生，病人也是医生最好的老师；要敬畏医学，这是神圣、庄严的事业。

52岁的张绍坤始终坚守初心，将病患的健康和生命置于首位，一位患者的经历更让他坚定此信条。45岁的张先生无吸烟史，出现咳嗽、胸闷、低热症状，在几家医院检查后均被诊断为右下叶中心型肺癌。张先生的家人心急如焚，慕名找到张绍坤。通过一系列检查，张绍坤决定为张先生进行支气管镜检查。第一次检查病理结果是慢性炎症，与之前其他医院的诊断大相径庭。为了保证结果的准确性，在张先生家属同意下进行第二次支气管镜检查，活检病理仍是慢性炎症。“患者对我们很信任，又进行了第三次检查。我们在精准取病理的同时，将软组织深挖，最终发现了塑料物体。”张绍坤说，当时他们判断，问题可能出在这里。由于患者是局麻，十分清醒，询问患者得知他曾不小心吞咽假牙，在精细操作下，终于将假牙取出。原来是因为假牙埋在肺组织当中，形成了一个软组织包块。



张绍坤在ICU工作中。

后来，张先生康复出院时握着张绍坤的手，不断表示感谢，说给了他重生的机会。看到患者顺利出院，避免了误诊情况的发生，让张绍坤触动很深。“患者信任我们，我们就应该对患者负责。我们要通过精准的检查，让患者准确地知道自己的病情以及如何治疗。”张绍坤说，他们不断加强诊疗规范培训，让每一步精准到位，不能误诊、漏诊、过诊、过治，给患者带来不必要的医疗伤害。

注重人文关怀 给患者温暖与尊严

润物无声，张绍坤对患者说话时总是轻声细语。他常说医生不光要有高超的医技，还要为患者提供人文关怀，因为看过太多人生疾苦，深知患者及家属的内心焦灼，所以自己所能做的便是尽心尽力，为病人排忧解难。

张绍坤通过手机、微信和其他平台，耐心地为患者及家属答疑解惑，给予他们精神上的支持和慰藉。有一次，一位张姓肺结节患者，对于自己的病情十分焦虑。根据检查结果，张绍坤判断该患者没有手术的必要。“很多肺结节患者并不需要手术，但有的人一检查出来就特别害怕，觉得只有手术才安全。”张绍坤说，后来通过他不停解释，患者终于放了心。在工作中，经常会遇到一些焦虑的患者，这就需要医生付出更多的关心和耐心。

现在还有一些疑难杂症，不治之症，没有彻底根除的办法。“比如说癌症晚期和肺间质纤维化、多脏器功能衰竭。”张绍坤说，在这种情况下，并不是单纯地以延长生命为目的，而是做到人文关怀，改善患者心理状态，让患者有尊严、有体面地度过生命的最后阶段。

名医小档案



张绍坤：潍坊市第二人民医院（潍坊呼吸病医院）呼吸与危重症医学科一部主任、主任医师，山东省防痨协会危重症分会副主任委员，山东省慢阻肺联盟常务委员，潍坊市医学会呼吸专业委员会常务委员，潍坊市预防医学会第一届过敏性疾病预防与控制专业委员会副主任委员。长期从事慢性气道疾病（支气管哮喘、慢阻肺等）、肺血栓栓塞性疾病、间质性肺疾病、肺部感染性疾病临床诊疗工作。

擅长：气管镜诊断及内镜下介入治疗，有创机械通气和无创通气治疗各种呼吸衰竭、呼吸危重症救治。

坐诊安排：潍坊市第二人民医院（潍坊呼吸病医院）呼吸与危重症医学科专家门诊（周五全天）